

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

SE SUSCRIBEN EN SEGOVIA EN LA ADMINISTRACION DE ESTE DIARIO

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCION DIRIGIDA A 6671

SAN AGUSTIN, NUM. 7

TELEFONO, NUM. 13

11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11
TELEFONO N.º 141

CORRESPONDENCIA
APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901
POR
RUFINO CANO DE RUEDA

DIRECCION TELEGRAFICA
ADELANTADO

GERENTE.—LUIS CANO Y LOZANO

LA ADUANA

ADRIANO FERNANDEZ CRISTOBAL
Grandes almacenes de vinos, cereales y abonos
Casa en Mozoncillo y estación Yanguas

LABRADORES I

He comprado una importante partida de nitrato a los señores RIVA Y GARCIA, DE BARCELONA, casa de las más importantes de España, importando directamente nitrato de Chile. Para demostrarlo, está descargando en Santander el vapor «Laguna», y llegará también a Santander, a fines de mes, el vapor «Planet». De estos dos cargamentos he de servir a mi numerosa clientela y a precios tan ventajosos como el que más.

LABRADORES II

Descontado queda, que, igual que en años anteriores, recibiré trigo a cuenta del nitrato y pagaré precios más altos que permita el mercado, pues bien probado tengo que las pesetas que gano me las da la cifra y no el lucro.

Llevo vendidas unas 700 toneladas, igual a 70 vagones, y para poder servir a su debido tiempo, espero de vosotros órdenes de facturación lo antes posible. Para esto y pedidos, dirigirse a los

Almacenes de A. F. C. (Estación Yanguas)

LA ADUANA

Política económica

Rivalidad mercantil angloalemana

Para nadie es un secreto que la rivalidad comercial angloalemana fué la causa más importante de la gran guerra, aprovechándose Inglaterra, para conseguir su objeto, del antiguo litigio de Alsacia y Lorena pendiente entre Alemania y Francia. Durante la post-guerra se inicia en la política internacional inglesa un movimiento favorecedor de Alemania, que culmina en Locarno. Sin entrar ahora en el examen de las de ese cambio de rumbo, es curioso e interesante observar el subsiste la rivalidad comercial angloalemana y para ello nada más fidedigno que las opiniones (recientemente publicadas por el departamento del comercio de Ultramar) de los secretarios comerciales británicos en Berlín y Colonia mister J. W. F. Thelwall y C. J. Kavanagh, respectivamente.

Comentando los notables éxitos recientemente obtenidos por Alemania en los concursos ferroviarios, en materiales de construcción y en edificaciones, se dice en el informe que los dos puntos en los que la superioridad alemana es decisiva respecto a Inglaterra, son: su organización y su mano de obra; por el contrario, se halla la primera de dichas naciones en estado de inferioridad en cuanto a disponibilidades monetarias.

Con respecto al nivel comparativo de impuestos, mister Thelwall describe la situación como oscura, pero dice que mientras en 1924-25 la proporción entre el volumen contributivo total y la renta nacional total no era mayor en Alemania que en el Reino Unido, Alemania, casi con se-

guridad, paga menos después de las recientes revisiones. Por otra parte, los fabricantes alemanes se han quejado, en Congreso reciente, porque pesan sobre ellos cargas contributivas desproporcionadas con su capacidad de pago, soportando además las referentes a seguros sociales, estando, por lo tanto, en condiciones de inferioridad tanto en relación con sus competidores extranjeros, como en relación con otros contribuyentes nacionales. Señalan el descenso sufrido en el comercio exportador alemán, que por la pérdida de mercados, alcanzan ahora solamente al 40 por 100 de las cifras anteriores a la guerra. Algunos de los mercados, dominados por Alemania antes de la contienda, han sido conquistados por antiguos rivales o por otros productores nuevos, que se hallan en mejores condiciones que antes por haber cambiado su situación política; por último, otros clientes antiguos de Alemania, a consecuencia del desarrollo industrial durante la guerra, suplen sus propias necesidades y defienden ese desarrollo obtenido, mediante elevadas tarifas aduaneras protectoras. Hecho innegable es la disminución del poder adquisitivo en casi todos los mercados del mundo y la eliminación práctica en varios casos de toda una nación como compradora de artículos alemanes.

Alemania sin embargo, disfruta de una gran ventaja al disponer de transportes y energía baratos. Mas, en el eludido informe se demuestra, plenamente, que el factor vital que diferencia el coste de producción alemán del inglés es la mano de

obra. El obrero alemán percibe un salario considerablemente inferior al de su colega inglés, y con frecuencia su jornada de trabajo es mayor; además trabaja continuamente, salvo los descansos acostumbrados durante toda la jornada, sin que existan restricciones a la producción por parte de sus sindicatos obreros.

Los fabricantes extranjeros que visitaron Alemania el año pasado, si de algo están asombrados es de que la superioridad industrial alemana, dadas esas circunstancias financieras no sea mayor; y esto se explica «exclusivamente por las dificultades financieras con que tropieza ahora la industria alemana. Estas producen una atmósfera general de inquietud y disgusto que afecta desfavorablemente todo el comercio alemán, tanto de importación como de exportación.

Mister Kavanagh describe la situación obrera en las industrias del hierro y del acero como satisfactoria, llegando el importe de la bonificación al 25 por 100 sobre el salario; esto es la mitad del obtenido en el Reino Unido. Así, la buena maquinaria, los procedimientos ideados para economizar trabajo, la vida ordenada en las grandes industrias, los salarios bajos y la mayor jornada de trabajo, así como la adopción del sistema del trabajo, por piezas o la bonificación por la mayor producción, han contribuido al mejoramiento de la situación industrial alemana.

Mas el asunto de la capacidad de producción y el mejoramiento de la última no significan prosperidad si no se buscan salidas a los productos. Ante este serio problema, Alemania echa mano de toda su habilidad organizadora y de toda su facultad de disciplina. Para ajustar y restringir la producción con arreglo a la demanda, produce a formar las combinaciones («carteles») horizontales, tal ha ocurrido en las industrias minera y metalúrgica.

La modificación de relaciones, introducidas en la post-guerra, entre Alemania y sus ex asociados de Lorena, el Saar y Luxemburgo, suscita el problema de la absorción de los productos de estos centros, que no pueden consumirse. Se espera que se llegue a una inteligencia entre los productores europeos de hierro y acero, incluso fijando precios, para evitar competencias antieconómicas, cooperando así al restablecimiento de la normalidad del tráfico internacional. Esta inteligencia se considera vital en Alemania. Se teme contracción en el consumo al establecer el equilibrio en los presupuestos y conseguir la desinflatión monetaria, y para hacer frente a esa situación se requiere la sindicación.

Mister Kavanagh menciona que se oyen muchas quejas en Alemania porque la producción no es remuneradora, ni en el mercado anterior. Los precios de éste en Alemania se aproximan a los ingleses.

El consumo interior alemán es pequeño por lo bajo que son los salarios. Los precios del mercado alemán se cree que bajarán a consecuencia de los esfuerzos del Gobierno de dicho país para abaratar el coste de la vida.

EMILIO MIÑANA

Notas del obispado

Prebendas vacantes
La Junta delegada del Real Patronato Eclesiástico, comunica que se hallan vacantes las siguientes prebendas:
Declarato de la Santa Iglesia Catedral de Caceres.
Idem id. de Cádiz.
Maestrecuela de la Santa Iglesia Metropolitana de Valencia.

Canonja en la Santa Iglesia Metropolitana de Zaragoza.
Idem en la Santa Iglesia Catedral de Mondoñedo.

Idem id. de Gerona.
Beneficio en la Santa Iglesia Catedral de Menorca.
Idem id. de Oñhuela.
Idem id. de A'mería.
Idem en la que ha de reducirse a Colegiata de Csuta.

Pago de cupones
Los señores parroquiales de Capellanías y demás obligaciones eclesiásticas, pueden presentarse al cobro del cuarto trimestre en la mayor domo del Palacio Episcopal, de diez a doce de su mañana, los días 17 18 y 19 de los corrientes. Antes de cobro han de presentar los participes al señor administrador de fondos diocesanos, la declaración de haber aplicado las misas de su respectiva fundación o capellanía.

Renuncia de parroquia
Por Real orden ha sido aceptada la renuncia de la parroquia de Castroserna de Arriba, hecha por su último poseedor don Genaro García Burgos.

DR. SIXTO F. BRISO
Rayos X y electricidad médica
Horas: de once a una
Carbonero el Mayor.—Segovia

NOTICIAS MILITARES

ARTILLERIA
Vuelta al servicio.—Se concede la vuelta al servicio activo al teniente don Antonio Parada, quedando en situación de disponible hasta que le corresponda colocación.
Licencia por enfermo.—Le ha sido concedido de veinte días, para Barcelona, al alumno de la Academia de Artillería don Francisco Columbrí.
Ascensos.—Ascende a suboficial el sargento don Gabriel Salas Cabrer.
—También ascienden a suboficiales de complemento los sargentos don Alfredo Pallarés, don Severo Sánchez Ronque, don Pablo Pitt, don Hilario Arguimbau, don Luis Sauro y don Simón Sintas.
Destino.—Ha sido designado para el mando del quinto regimiento ligero el coronel don Rafael Morelló Climent.

A los tratantes de carnes y matarifes
Se compra carne de cerdo para la elaboración de chorizos
ANGEL MENDOZA
EN CANTIMPALOS

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

El ingenio de Maura
A determinadas censuras de un magazine político, replicó el señor Maura: «Su señoría ha roto en esta ocasión varias cosas». «¿Cuáles?». Interrumpido al momento por el personal, Maura llamó un momento para contestar con gallardía displicente: «Ante todo, mi estimación personal».

Mostráronle otra vez un artículo de un periódico de la extrema derecha en el que se le atacaba sofisticadamente y de modo «poco cristiano». «¿Qué le parece a usted, don Antonio?». «Que cuando se tiene fe, hay que tenerla de la buena».

Informaba Maura en el Tribunal Supremo como recurrido. El abogado de la parte contraria pronunció un discurso que duró cerca de tres horas. Fatigado el presidente quiso suspender la vista, evitando así el discurso de Maura que, a juzgar por el del otro letrado, duraría una eternidad.
Pero Maura, dirigiéndose al presidente, exclamó:
—Sólo necesito cinco minutos.
—Si no son más que cinco minutos,

ANIS LA CASTELLANA
MARCA-REGISTRADA
GRAN DESTILERIA DE ANISADOS
Jarabes concentrados de frutas de 35%
ANISADOS PARA REBAJE de 95¢
Precios condicionales para Almacenistas.
N. GARCIA GOMEZ
SEGOVIA

Depósito exclusivo - Gervozza maron

puede hablar el letra lo —contató el presidente.
Entonces sacó Maura su reloj, lo puso encima del pupitre, y habló durante tres minutos exactos haciendo el único argumento posible, y que era convincente, anonadador. Al terminar, y tras de una sonrisa, dijo:
—Y ahora, me sobran dos minutos, de los cuales he go a la sala don ción pura, perfecta, irrevocable...
El Tribunal entero no pudo contener la risa. Al salir Maura de las Salas, fué alcanzado por uno de los magistrados que formaban el Tribunal, quien le dijo:
—No necesito decirle que ha ganado usted el asunto.

FIGURAS MILITARES

En honor de un coronel ilustre

Ya va siendo hora de que no sólo se glorifique el mérito de los caudillos como si éstos fuesen únicamente los que constituyen el tipo de los varones perfectos. Aun reconociendo el valor enorme de sus proezas, es justo reconocer también que además de los héroes marciales, nervios de la raza, hay dentro del Ejército otros varones, cerebros de la raza, cuyo enaltecimiento debe ser objeto de nuestras preferencias y de nuestros cultos, porque de una manera constante y directa contribuyen al engrandecimiento de la Patria. Me refiero, dentro de la institución armada, a los sembradores de ideas, a los maestros de generaciones, a los que a costa de un trabajo duro, tenaz e ingrato transforman a los jóvenes en hombres y a los ciudadanos en patriotas.

A este estirpe de hombres privilegiados por el don altísimo de saber enseñar y despertar la noble afición al estudio, perteneció el sabio y venerable coronel de Intendencia, ya fallecido, don Edmundo Pérez-Inigo, profesor de la Academia de Avila durante treinta años, hombre de virtud infatigable, varón austero e integérrimo, preclaro maestro en ciencias físico-químicas, publicista exitoso y uno de las glorias más firmes

y legítimas de la intelectualidad militar española. Brillante por la callidad de las hazañas y por la generosidad de los sacrificios es el número de los oficiales de Intendencia que han dado la sangre en honor a la causa de España en nuestras guerras coloniales y en esta campaña cruentísima de Marruecos. El motivo de tales abnegaciones no ha obedecido solamente al recio impulso de las voluntades moceriles, prestas siempre a la lucha, sino al arraigo de virtudes sólidamente fundadas en el alma de los muchachos por la ejemplaridad de los doctos profesores que les enseñaron a sentir la grandeza de la Patria en las aulas de la Academia. No han sido tales muestras de valor producto de una generación espontánea desarrollada en los instantes críticos de la urgencia, sino fruto de una semilla espiritual amorosamente cultivada durante el proceso de la vida académica.

No trato yo con este artículo de establecer una gradación de rangos entre lo que pudieran llamarse virtudes militares y méritos intelectuales, para lanzarlos en la porfía de un campeonato. Los poseedores de las primeras resuelven de momento situaciones difíciles, angustiosas, apremiantes. Los «cerebrales» preparan a

NITRATO DE SOSA DE CHILE

Siempre los mejores precios.
Siempre la riqueza garantizada.
Siempre el peso justo.
Siempre las condiciones más ventajosas para el labrador.

-CARREÑO, HIJOS-
MADRID.—Francisco de Rojas, 2

COÑAC NORTE

Preferido por los inteligentes.--Pedidos por mayor a F. Cuesta.--Segovia

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS

Los mejores vinos que de ellas se expendan, son indudablemente las marcas sin rival

"El diamante", "El Excelsior" y "El Glaret" (tinto) PEDIDOS EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS

La juventud para que cuando lleguen estas situaciones sepan afrontarlas serenamente y aprovechar su capacidad y sus conocimientos en gloria y provecho de los prestigios de la Patria.

El coronel Pérez-Iñigo, en su cátedra de la Academia de Avila, supo enseñar a la juventud ciencia y humanidades con tacto exquisito y amabilidad insuperable.

Se nos remite, para su publicación, la siguiente carta: «Señor don Miguel Simón. Muy señor nuestro: Muy lejos de nuestro ánimo el dirigir una ofensa a la persona de usted y deseosos de satisfacer su deseo de rectificar toda interpretación insultante que haya podido darse a la semblanza rimada de nuestro último número, le enviamos con estas líneas la expresión de nuestro sentimiento por lo que este desagradable asunto haya podido causar a usted y la rectificación de lo que haya podido herir su reconocida honradez y caballerosidad.

Quedamos de usted atentos seguros servidores. Por la Redacción del periódico «La Gaceta» El director, LORENZO UNCETA Segovia, 16 de Diciembre, 1925.»

Los débitos de las Ordenes religiosas

La «Gaceta» de ayer publica un importante Real decreto de Hacienda, de cuya parte dispositiva extraeremos lo siguiente:

«El artículo 1.º dispone que las Ordenes o Congregaciones religiosas establecidas legalmente en el Reino, que tengan débitos pendientes a favor de la Hacienda pública por Contribución territorial urbana de los edificios o conventos ocupados por las mismas, podrán, en un plazo de tres meses, acogerse al beneficio de satisfacer los atrasos por fracciones, en términos análogos a los otorgados a los contribuyentes.

El artículo 2.º, que los administradores de Rentas públicas, una vez que hayan recibido las solicitudes de fraccionamiento para el pago de dichos débitos, requerirán a las Comunidades solicitantes para que en término de quince días extiendan y presenten en ellas, debidamente avalados, los pagarés a favor del Tesoro en número igual al de fracciones en que deba dividirse el total importe de los débitos.

El artículo 6.º dispone que se entenderán por débitos a la Hacienda cobrables por trimestres las cantidades adeudadas a la misma por las cinco anualidades anteriores a la fecha del Real decreto de exención, o sea desde 1 de Julio de 1919, como máximo.

Muerte de un segoviano ilustre

Ha sido muy sentida en Segovia la muerte de nuestro ilustre paisano el excelentísimo señor don Pablo Callejo y Sanz, ocurrida recientemente en Valladolid.

Nació el señor Callejo y Sanz el año 1837, en el pueblo de Valseca, contando, por consiguiente, ochenta y ocho años de edad. Después de haber estudiado provechosamente la carrera de Derecho en la Universidad de Madrid, ingresó muy joven en la carrera judicial, en la que se distinguió siempre por su rectitud y probidad. Se publicó con la categoría de presidente de Territorial.

Fué en todo tiempo en su vida pública el señor Callejo y Sanz un magistrado integérrimo y de acrisolada honradez; en su vida privada un es-

La nueva moneda de cuproníquel

Como ya hemos dicho, dentro de pocos días—antes de primero de año—se hará entrega por la Casa de la Moneda al Banco de España de una emisión de dos millones de pesetas de la nueva moneda de 25 céntimos que se lanzará a la circulación.

La nueva moneda, hecha con una aleación de cobre y níquel, es de forma redonda, un poco más pequeña y más gruesa que la de cinco céntimos. Su aspecto es bonito. En el anverso aparece la cifra de 25 céntimos, a gran tamaño, y en el reverso un galcón.

Serán lanzadas a la circulación ocho millones de estas moneditas que facilitarán grandemente los cambios y evitarán la molestia de la caudilla, cuya circulación irá quedando reducida poco a poco a lo indispensable.

QUESTION TERMINADA

Se nos remite, para su publicación, la siguiente carta:

«Señor don Miguel Simón. Muy señor nuestro: Muy lejos de nuestro ánimo el dirigir una ofensa a la persona de usted y deseosos de satisfacer su deseo de rectificar toda interpretación insultante que haya podido darse a la semblanza rimada de nuestro último número, le enviamos con estas líneas la expresión de nuestro sentimiento por lo que este desagradable asunto haya podido causar a usted y la rectificación de lo que haya podido herir su reconocida honradez y caballerosidad.

Quedamos de usted atentos seguros servidores. Por la Redacción del periódico «La Gaceta» El director, LORENZO UNCETA Segovia, 16 de Diciembre, 1925.»

La publicación de un periódico los domingos

En una nota oficiosa sobre el Consejo celebrado en Palacio se dice lo siguiente: «Se examinó la forma de someter a la Prensa el estudio de la organización colectiva de un periódico que pueda salir los domingos por la noche y los lunes por la mañana en Madrid y capitales de provincia, cuyos rendimientos podrían ser aplicados a fines sociales o de mutualidad de la misma Prensa que se asocia a este fin. El propósito es que, a semejanza de lo que ocurre en todas las grandes capitales, las de España no vean interrumpidas sus relaciones con el mundo por treinta y seis horas».

EL SUCESO DE VITORIA

El capitán general aprueba la sentencia de muerte contra uno de los atracadores de Vitoria. Aprobación de la sentencia Burgos.—El capitán general ha aprobado la sentencia de muerte contra el pistolero de Vitoria.

Se concede un cargo al general Mayandía

El Rey había firmado un decreto sobre la reorganización del Consejo Superior Ferrovionario, según el cual desaparecen los vocales suplentes, haciendo efectivos a los que de tal forma actuaban.

MAÑANA, VIGILIA.

Si queréis comer bacalao superioris no, compradlo — EN EL —

NUEVO ECONOMATO

Lango, Escocia, Islandia y Noruega, a precios sin competencia Mantequilla "Hernio,"

La mejor que se conoce, analizada por el Laboratorio Químico municipal de San Sebastián.

PLAZUELA DEL CORPUS, NUM. 10

poso y padre ejemplar, amantísimo de los suyos y un excelente caballero, y, privada y públicamente, un hombre de arraigadas convicciones cristianas que supo infundir y transmitir a todos sus hijos.

La elevación de uno de éstos, don Eduardo, a los Consejos de la Corona proporcionó, como era natural, al respetable anciano, una satisfacción indecible, la cual ha venido a truncar a los pocos días, por altos designios de Dios, la mano de la muerte.

El ilustre finado contaba en Segovia con grandes simpatías y el respeto de todos, y aquí acostumbraba a pasar la temporada de verano, en su magnífica casa del Campillo de San Antonio.

A sus atribulados hijos y respetable familia reiteramos el testimonio de nuestra condolencia, por la pérdida irreparable que acabas de experimentar.

La Orden de San Jerónimo en El Parral

Las obras de restauración del histórico monasterio de El Parral, de Segovia, en el que se ha establecido nuevamente la Orden de San Jerónimo, entran ahora en una nueva etapa, y es de desear que se encuentren los medios necesarios para darles un imponente impulso.

Ha sido nombrado oficialmente director de las obras el distinguido arquitecto don Luis Sainz de los Terreros, que es un prestigio indiscutible en su carrera.

La Familia Real y la sociedad aristocrática madrileña miran con ex-

traordinaria simpatía el resurgimiento de la Orden extinguida y del arte atropellado. Cuantos sienten los impulsos de la piedad y del amor a las glorias artísticas cooperarán seguramente a la empresa.

La dimisión de un concejal del Ayuntamiento de Segovia

El marqués de Santa Eulalia, teniente de alcalde de este Ayuntamiento, nos ha entregado la siguiente nota que reproducimos con la premura que desea, retirando para mañana otra que EL ADELANTADO tenía escrita en relación con el mismo asunto:

«Aclaración»

Nombrado por el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia concejal de este excelentísimo Ayuntamiento y en su seno, honrado con el cargo de primer teniente de alcalde, puse de mi parte cuanto me fué posible en beneficio de Segovia, y considerando de suma importancia su abastecimiento de agua, convenido siempre que el único modo de resolverlo es con el proyecto actual y por lo tanto, con el régimen de contador, así lo voté; pero visto el clamor y la protesta general de la población en contra de él, considero no haber interpretado el sentir de ésta con mi modesto voto, y en su consecuencia respetuoso, con ello, presento mi renuncia al excelentísimo Ayuntamiento del cargo que me confió.

Segovia, 18 de Diciembre de 1925. —EL MARQUÉS DE SANTA EULALIA.»

Hidrolitines, doctor Grau

Incomparable agua de mesa; comprando tres cajas regalo un vaso de cristal.

DE VENTA AL POR MAYOR Y MENOR: DROGUERIA Y PERFUMERIA DE

PABLO FERNANDEZ

JUAN BRAVO, 52 TELEFONO 236

Visite usted esta casa y encontrará surtido completo en droguería, perfumería, ortopedia, brochas, barnices y pinturas y lo concerniente a las Artes e Industrias. Especialidad en perfumería de las mejores marcas nacionales y extranjeras.

La publicación de un periódico los domingos

En una nota oficiosa sobre el Consejo celebrado en Palacio se dice lo siguiente: «Se examinó la forma de someter a la Prensa el estudio de la organización colectiva de un periódico que pueda salir los domingos por la noche y los lunes por la mañana en Madrid y capitales de provincia, cuyos rendimientos podrían ser aplicados a fines sociales o de mutualidad de la misma Prensa que se asocia a este fin. El propósito es que, a semejanza de lo que ocurre en todas las grandes capitales, las de España no vean interrumpidas sus relaciones con el mundo por treinta y seis horas».

EL SUCESO DE VITORIA

El capitán general aprueba la sentencia de muerte contra uno de los atracadores de Vitoria. Aprobación de la sentencia Burgos.—El capitán general ha aprobado la sentencia de muerte contra el pistolero de Vitoria.

Se concede un cargo al general Mayandía

El Rey había firmado un decreto sobre la reorganización del Consejo Superior Ferrovionario, según el cual desaparecen los vocales suplentes, haciendo efectivos a los que de tal forma actuaban.

MAÑANA, VIGILIA.

Si queréis comer bacalao superioris no, compradlo — EN EL —

NUEVO ECONOMATO

Lango, Escocia, Islandia y Noruega, a precios sin competencia Mantequilla "Hernio,"

La mejor que se conoce, analizada por el Laboratorio Químico municipal de San Sebastián.

PLAZUELA DEL CORPUS, NUM. 10

- Agustín Santamaría -

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Ha trasladado su domicilio y despacho a la calle de Juan Bravo, número 26, 2.º (Casa del Estanco)

de las costumbres públicas y de la justicia y los que no lo entiendan así sobran o están fuera de ella.

El período para convocar a elecciones y restablecer la normalidad será acaso de años y, por lo tanto, es quimérico intentar prepararse un distrito con arreglo al antiguo sistema.

Nada de extravagancias ni desplantes para intentar entorpecer la labor del Gobierno.

La misma Francia ha negado ahora el indulto a dos condenados a muerte, que precisamente son españoles, por cometer un atentado a mano armada.

Sólo en España se toleraban los delitos contra la Patria y esto no ocurrirá en lo sucesivo.

NUESTRAS INTERVILIS

Algunas aventuras extraordinarias de Bagaria en Ultramar

Es por la madrugada. Estamos en una de esas tabernas de estilo andaluz, uno de esos «colmos», que hay en la calle de Echegaray. Se bebe manzanilla y se mordiaguean los trocitos de jamón, los buquetones y las rodajas de sanchichón que sirven con ellas: las «tapas».

Por los reservados hay gulfarreo, y de cuando en cuando nace de ellos e inunda, como una llamarada dramática, la casa entera, la voz de un «cantor»:

«Viva Granada, que es mi tierra, viva el puente del Genil, la Virgen de las Angustias, la Alhambra y el «Arbucín».

Pero, de pronto, han llamado las guitarras y en no se sabe qué rincón un acordeón viejo y asmático, uno de esos «toros» acordes cantados por el maestro Baroja, se ha puesto a tocar gaiterías.

Entonces Bagaria se acerca a la mesa, pone la cabeza entre las manos y queda absorto, escuchando.

Esto—suspira al fin—esto, ¡cómo me recuerda a mi negra...!

Lo dice de un modo tan patético que nadie se atreve a reír.

—Pero, ¿ha tenido usted amores con una negra?—le pregunta uno.

—Sí, en Puerto Rico, cuando yo iba con la compañía de Borrás... Bagaria vuelve a suspirar y sigue.

—Era una negra casada. Se enamoró de mí y me estuvo persiguiendo mucho tiempo. Yo me resistía. «Oíala, ¡dijéme!, le decía. Al fin, caí: el hombre es débil... Un día, el marido se enteró.

—¿Y qué hizo? —Le preguntó a ella: ¿Con quién me engañas, viejita? Ella dijo: «Con uno de la compañía de Borrás, amigo». El desconfiado insistió: «De veras es de la compañía de Borrás? Y mi amor volvió a decir: «De la compañía de Borrás». Entonces él exclamó: ¡Caramba! Y al fin, se marchó a contarme a sus amistades lo bien relacionada que estaba su esposa.

—¿Era usted buen cómico, Bagaria? —No, Si yo no iba de actor con Borrás... Iba como una especie de director artístico... Sólo salí a escena una noche en «El abuelo», de Galdós. En el último acto, por gastarle una broma a Borrás, aparecí en el escenario, entre los comparsas que figuraban los fieles saliendo de la iglesia. Pero Borrás me hizo pagar bien cara la gracia. Me cogió y llamándome «buen viejo» me tuvo en escena lo menos diez minutos diciéndome «camelos».

—¿Y usted, ¿qué hacía? —¿Y yo? sudar... Bagaria, enternecido por las gaiterías, está en vena de evocar sus recuerdos ultramarinos.

—Lo más gracioso que a mí me ha pasado en Cuba—dice—fué el lance de honor que tuve, estando de caricaturista en «El Diario Español», de la Habana.

—¿Cómo fué? —Pues fué que la colonia española de la Habana le dió un banquete al gobernador yanqui que hubo allí, después de perder nosotros la isla. Aquello me pareció feo y bajo, y en un dibujo, que se publicó en «El Diario», pues procuré poner en ridículo el banquete y a sus organizadores.

Al día siguiente se me presentan en la Redacción dos caballeros enchisterados, enlevitados y enguan-

tados, muy tiesos, muy serios. Y me dicen: «Señor Bagaria: venimos en nombre del presidente de la Comisión organizadora del banquete, a pedirle una reparación. Usted le ha ofendido... Usted le ha injuriado gravemente... El es un hombre de honor... Usted es otro hombre de honor... El honor de un caballero es sagrado... La reparación...»

Yo me haré de aquella retabilla de tonterías. «Señores—les dije—; voy a confiar a ustedes, en secreto, una cosa...». «¿Qué? ¿Pues que yo no tengo honor?»

Se pusieron furiosos, pero yo insistí tranquilamente en mi declaración, me preguntaron: «¿Firmaría un acta, reconociendo que no tiene honor?» «Naturalmente», contesté. Entonces se hizo un acta en la que yo, Luis Bagaria, dibujante, declaré no ser caballero y carecer absolutamente de honor y los señores enchisterados se la llevaron muy ufanos.

Luego me dieron a mí un banquete por el acta esa.

—También ha estado usted en México, ¿verdad? —Sí. En Méjico estuve antes: a los diez y siete años.

—¿Y qué hizo usted allí? —¡Tantas cosas...! En Puebla de los Angeles, que fué donde estuve primero, fuí sucesivamente mozo de billares, panadero, vigilante de la estación del interoceánico, vendedor ambulante de cromos y tabaco... Después, con un poco de capital, que me prestó un paisano, uno de Reus, que estaba allí, intenté el negocio de la fabricación de torrijas: «torrijas de Santa Emilia», les llamé, porque mi madre se llamaba Emilia.

—¿Dió resultado el negocio? —Hombre, resultó... sí que dió. Hicimos las torrijas; las sacamos a la calle, las torrijas; y en todo el día no vendimos ni una sola. Pero por la noche nos comimos toda la mercancía... Fué un banquete sustancioso.

—¿Y, ¿no pintaba usted, ni dibujaba, en aquella época? —Sí. Pintaba en la calle, a la vista del público, paisajes y escenas españolas. El actor Ramón Catuellas y otro amigo, me servían de «mariposae»...

—¿Mariposae? ¿Qué es eso? —Pues que ellos se ponían, fingiendo que eran sencillos espectadores, delante de mis... de mis «cuadros» (¡lámémosles «cuadros» a aquellas cosas que yo hacía) y empezaba a dar voces de admiración: «¡Esto es magnífico!» «¡Es genial!» «¡Qué pinturas más hermosas!» A los gritos la gente acudía y a veces compraban algo.

Ya es muy tarde. Van a cerrar el «colmo» y tenemos que irnos, sin que Bagaria acabe de contarnos sus extraordinarias aventuras en Ultramar.

Será otro día.

V. SANCHEZ-OCAÑA

Ampliación de atribuciones a los gobernadores civiles

La «Gaceta» de hoy publica un Real decreto cuya parte dispositiva es la siguiente:

«Artículo 1.º Los gobernadores civiles de todas las provincias tendrán tratamiento de excelencia mientras desempeñen el cargo.

Art. 2.º Los gobernadores civiles presidirán, en nombre del Gobierno, todos los actos a que concurren en la provincia de su mando, a excepción de aquellos a que asista un representante expreso de S. M. el Rey o personalmente algún ministro de la Corona o el capitán general.

No le corresponderá la presidencia en los actos de índole exclusivamente académica o jurisdiccional que se celebren en locales privativamente afectos a la función de que se trate y que haya de presidir autoridad del orden correspondiente, con jerarquía territorial más extensa que la del gobernador.

En estos casos el gobernador civil ocupará puesto de inmediata preferencia, a la derecha del que tenga la presidencia.

Art. 3.º Además de las facultades atribuidas a los gobernadores civiles de las provincias por las leyes y disposiciones vigentes, tendrán la de dirigirse a las demás autoridades civiles del territorio de su mando, transmitiendo las quejas que ante ellas se formulen, y pidiendo con re-

SUCESOS LOCALES

Un niño que «vuela»

Anoche se presentó en la Inspección de Vigilancia Teresa Arranz Marqués, domiciliada en el Corralillo de San Clemente, número 8.

Con mucho misterio se entrevistó con el jefe de la Policía segoviana y desbecha en amargo llanto, le dió la triste noticia de que un hijo suyo llamado Antonio, quiso que el santo, cuyo nombre lleva, haga el milagro de que vuelva al cálido hogar materno, ya que es abogado contra las cosas perdidas.

Con esto queremos decir, y así lo habrá comprendido el lector, pues no se necesita ser muy lírico para ello, que esa tierna criatura está volandera, que se ha esfumado en el vacío, o «séase» que se ha dado a la fuga, sin que hasta ahora se sepa donde ha ido a parar.

Aprovechó la ocasión, para huir de la tutela de su madre, el haberle enviado ésta a realizar algunas compras, suponemos que comestibles, y las que habrá utilizado en el viaje que ha emprendido, dándole de este modo la autora de sus días, incautamente, las provisiones de boca que necesitaba en su marcha, en busca de rumbos menos estrechos acaso que los que hallaba en el regazo amoroso de su amantísima familia.

usted me dice «no»; y el «todo», lo que yo siento; «infierno».

La charada fué muy aplaudida por los circunstantes; pero doña Manolita tuvo alguna turbación y se sonrojó. Procuró, sin embargo, mostrarse fría, tranquila e indiferente y para ello puso también su charada, que fué como sigue:

—Mi primera y mi segunda una niña; mi tercera, un signo de música; mi cuarta, otro signo de música; y el todo, una cosa que he hecho muy bien en el día de hoy.

El auditorio no fué más feliz con esta charada que con la del estudiante quejoso. Doña Manolita tuvo también que expicitarla y dijo:

—Mi primera y mi segunda, una niña; «eco»; mi tercera y mi cuarta, dos signos de música: «mi, do», y el todo, lo que he hecho muy bien hoy: «he comido».

Y doña Manolita recaló el «he comido» para que todos, incluso el estudiante, comprendieran que no había perdido el apetito y que no le importaban nada los celos y las quejas de aquel pretendiente abandonado y burlado.

DE SOCIEDAD

Viajes

Han llegado: De Madrid, el estudiante de la Escuela Industrial don Alejandro Herrero y el de Medicina, don Manuel García Redondo.

—También de la corte el aventajado alumno de la Escuela de pintura de San Fernando don Lope Tablada.

—De San Ildefonso, el culto maestro nacional don Pablo Andrés y Cobos.

—De Madrid, don Francisco Vega, hijo del industrial de esta población don Benito.

—De Barcelona, el capitán de Artillería don Juan Alvarez de la Tejera, acompañado de su distinguida señora, los cuales se proponen pasar una temporada en nuestra capital.

—De Nivas de Oro, el secretario de aquel pueblo don Teodoro Arranz.

Han salido: Para diferentes pueblos de la provincia, en comisión de servicio, el ayudante de Caminos, afecto a la Jefatura de Segovia, don Marcelino Alvarez Cerón.

Poseión: Se ha posesionado del cargo el primer jefe de esta Comandancia de la Guardia civil y teniente coronel del Cuerpo, don Pablo Riera.

Le deseamos grata estancia en esta capital.

De días: Hoy celebra su fiesta onomástica la bella y gentil señorita Esperanza Zurloaga.

Felicidades: Natalicio: Ha dado a luz felizmente un robusto niño la señora doña Leandro Moreno, hija del conocido industrial de esta población don Feliciano Barrejo.

Son enhorabuena.

Fallecimiento: En Madrid, a donde fué con objeto de hacerse una operación quirúrgica, ha fallecido el oficial de este Gobierno civil, don Angel Garrido Riccio.

Descanse en paz el finado y reciba su familia la expresión de nuestro sincero pésame.

«La Segoviana» CASA DE VIAJEROS

— DE — José Gómez (El Chiclanero)

Pensión completa, desde 8 pesetas

8 AVDA. 18 MADRID

El niño desaparecido tiene sólo diez años de edad. Este es, pues, un caso de precocidad «fugitiva», verdaderamente prodigiosa. Si no para de correr hasta que sea granadito, hay, por tanto, que convenir que a su lado el «globe trotter» más andarín no le aventajará en esas predisposiciones errantes que demuestra el niño aventurero...

Las señas de éste obran en poder del Cuerpo de Vigilancia, que realiza gestiones para encontrar al prófugo.

Por la afición al fútbol

Ayer, a las 15'30, fué curado en la Casa de Socorro, el joven de catorce años José Heredero Blázquez, que vive en la calle de La Hoya, número 10, al cual, jugando al fútbol en el paseo del Salón, le produjo otro joven una herida contusa, de tres centímetros, en el arco cigomático del lado derecho.

Extracción de una espina

También en el día de ayer, en dicho Establecimiento benéfico, se le extrajo una espina que tenía en el dedo meñique de la mano derecha, al carpintero Antolín Guantes, de cuarenta y cuatro años, casado, que vive en la calle de Cantarranas, número 7.

DE COCINA

UNA RECETA DIARIA

Cochinito de pollo hecho en veinte minutos.—Se pisa por manteca los trozos de pollo, que en un momento están cocidos, se sacan, y en la manteca que ha quedado en la cazuela, se echa un polvo de harina, sal, perejil y chalotas pisadas, sazonándolo con sal y pimienta blanca; manténgase todo un instante en el fuego, humedeciéndolo con un vaso de vino blanco; hágase reducir esta salsa a un fuego vivo y después se vuelven a echar los pedazos de pollo, para que se mantengan calientes, sin que sea necesario que la salsa continúe hirviendo. Después se cocinan y se sirven.

SUETOS

Registro civil

Durante las últimas veinticuatro horas se han inscrito en este Registro civil la partida de nacimiento de José Eusebio Moreo Barrejo y la de defunción de Segunda Alvarez Moreno, de cincuenta y siete años, viuda.

Sin rival, el GATO NEGRO Aroma como ninguno. Exquisito al paladar. Es el insuperable café. Probadlo y os convenceréis.

REPRESENTANTE:

FERNANDO MARTIN Infanta Isabel, 13.—Segovia

Callos

Usando sólo tres días el patentado LINGUENTO MAGICO desaparecen totalmente CALLOS y DUREZAS, OJOS DE GALLO y JUANETES. Hay muchas imitaciones ineficaces. Exigid LINGUENTO MAGICO. Farmacias y droguerías, 1,50 pesetas. Por correo, 2 id. FARMACIA PUERTO. PLAZA SAN ILDEFONSO, 5, Madrid.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 5 YARDES

Despacho con el Rey

Despacharon con el Monarca los ministros de Fomento, Instrucción pública y Trabajo, firmándose varios decretos.

El ministro de Instrucción presentó un decreto creando la Dirección de Enseñanza Superior.

El de Fomento puso a la firma el nombramiento del señor Mayanda para la Presidencia del Consejo Ferroviario y la sustitución de la Dirección de Pósitos por la Delegación de Pósitos y Colonización.

Con motivo de esta reforma, se admite la dimisión al señor vizconde de Eza del cargo de presidente de la Junta de Colonización.

Noticias de Melilla

Han embarcado para la Península noventa soldados del batallón del Príncipe.

Uno de estos días será repatriados los Ingenieros pontoneros que han realizado trabajos en Caía el Quemado.

—E alto comisario, en vista del mal tiempo, desistió de su viaje a Tetuán.

—Han sido reparadas las averías que causaron en la línea telefónica unos malhechores.

—A consecuencia de haber atravesado sobre los raíles una camioneta, descarriló el tren en Ben-Tled. No ocurrieron desgracias, por la serenidad del maquinista.

CORRESPONSAL

AUTOMOVILES «RENAULT»

La marca de coche preferido por las personas inteligentes y prácticas. Poco gasto, buenos materiales, escaso consumo, nada de reparaciones

Modelos de 6 CV en tres y cuatro plazas cerrados y abiertos.

Modelos de 10 CV torpedos, conducciones interiores, taxis, etcétera.

Modelos 15 CV serie y lujo en todos los tipos.

Modelos de chasis y coches 18 y 40 CV carrozados a gusto del cliente

----- Pidan hoy mismo una prueba, catálogos, precios, etcétera -----

SOCIEDAD ANONIMA DE IMPORTACION Y VENTAS

Sucursal de Segovia: Calle de Isabel la Católica, núm. 7

SEGOVIA

COMEDOR DE CARIDAD

Comida: carne de ciervo, guiso de Cesa; patatas con arroz. Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 72; niños, 29; niñas, 18; total, 119. En las cenas: adultos, 62; niñas, 51; niñas, 19; total, 112. Total de día 231. Costeada por la Institución con excepción de la carne, que proceda de las reses cibernas donadas por S. M. el Rey (q. D. g.).

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación Meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER: Presión atmosférica... 682,4; Dirección del viento... Norte; Temperatura máxima... 14. EN LA MAÑANA DE HOY: Presión atmosférica... 679,8; Dirección del viento... Este; Temperatura mínima (protegido)... 40; Probabilidad de tiempo, heladas.

ARRIENDO

a pasto y labor, el coto redondo «Parral de Pirón», a veinticuatro kilómetros de Segovia, con una superficie de dos mil obradas, de las cuales mil doscientas de siembra, a labrar en dos hojas, empezando las labores en primero de Enero de 1926.

Entrá en dicho arriendo viviendas para los colonos, dependencias para los ganados y graneros. Se admiten proposiciones en especie y dinero. Dirigir éstas al administrador don Francisco Abril, Hurrías, 69.—Madrid.

Se necesita alijero en el molino de Mess. Informarán en dicho molino, o en Segovia, Ochoa Ondátegui, 21.

ALMACEN DE PESCADOS

JUAN JOSE GARCIA

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozcan al día los pescados que se reciben en Segovia, ha creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta ciudad.

Table with 2 columns: Fish name and Price. Includes Marlin, Congrio, Besugo, Pezadilla, Sardinas, Verdes, Boquerones, Lengüados, Calamares, Gambas, Percebes, Salmonetes, Lengüadinas, Chicharros.

En la pescadería de JUAN JOSE, al exterior de su clase en Segovia. TELEFONO NUMERO 96 SEGOVIA



LECHE CONDENSADA LA LECHERA

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Por 150 pesetas podéis adquirir máquinas de escribir MIGNON de ocasión, garantizado su buen funcionamiento en el Centro general de representaciones. DAOIZ, 16.—JORGE ZURDO.—SEGOVIA

TURRONES Cádiz, superior... 6 pesetas kilo; Limón, Jijona y frutas... 5 » »; Coco, yema y avellana... 5 » »; Figuras y mazapanes... 5 » »; Cajas anguilas, desde 0,35 en adelante; Plazuela del Corpus, núm. 13.—Segovia

FEDERICO DORDA Y ANGULO Médico Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. HORAS DE CONSULTA: De 2 a 4 y de 7 a 9 de la tarde. ADEMAS, LOS JUEVES, DE 12 A 1. CERVANTES, 19 Y 21 SEGOVIA

¡GANADEROS! Efectos seguros, lo mismo en ganado vacuno, lanar, de cerda, caballar y lanar que, además de desollarlos y engordarlos, los que no tienen apetito lo adquieren, y en ganado joven, como en cerdas y quinceno, se nota el gran efecto a las dos o tres semanas. El de vientre trae crías robustas y más leche; en aves aumenta la postura. Usad la FOSFOPERASA O ENGORDE CASTELLANO LIRAS, inscrito en Sanidad por ser de farmacéutico. Gastos: tres o cinco céntimos de polvo en tres plenos diarios. De venta: En Segovia, droguería Marcos; Cantalejo, farmacia de M. Martín; Turégano, droguería; Cuéllar, farmacias e informes señor Valdivielso, veterinario; Aranda, farmacia Brogueras; Peñafiel, farmacia Villa; Hontalbilla, farmacia Frutos; Ayllón, farmacia de don Cándido Torres.—En el C/CASEPTIMO: Droguería M. Marcos, Segovia; farmacias de Cuéllar y Cantalejo y Villa, en Peñafiel.

FIAT Próximo a efectuar entregas del nuevo modelo 509 en sus diferentes tipos, se admiten contratos para servir por orden riguroso E. de SOUSA.—Nuevo Garage.—Roble, 20.—Tel. 115 Exposición: GARAGE ESPAÑA, Victoria, 1

HERNIAS Aparato giratorio graduable del especialista de Barcelona señor NOTTON, único que cura radicalmente sin operación, sin peligro, ni dolor. FAJAS Para embarezos, riñón flotante, operados y obesidad. Informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor Romero, Juan Bravo, 35 Segovia.—Teléfono núm. 9

Subasta El día 15 de Enero próximo, a las once, y en la Notaría de don Luis Rincón, con residencia en Segovia, calle de Infanta Isabel, número 15, se celebrará la venta en subasta pública de las siguientes fincas: 1. Una hacienda destinada principalmente a pasto, compuesta de tres fincas llamadas «Cuartel del Alamillo», «Campo Azávaro» y «Cuartel de M. Jallana», en término municipal de Aldeavieja, partido y provincia de Avila, de mil doscientas noventa hectáreas treinta y ocho áreas y treinta y cinco centáreas.

Vaca suiza recién parida del tercer año, dando 11 azumbres de leche, se vende. Para tratar, con Gumersindo Llorente, en Valverde del Majano.

Se venden dos vacas de leche, cumplidas el día 6 para el primero y segundo parto. Para tratar, con Silvestre Moreno, en Sengarcía.

Se venden leñas de fresno y álamo negro, buenas para hogar. Para tratar, con Pedro Robledano, en La Losa.

Se vende la casa conocida por posada de la Rubia, antigua casa de Rodera, un mostrador con su lebrillo de estaño, fuente de metal y una mesa de billar romano. Para tratar, en Segovia, con Juan Herrero, Cervantes, 6, tienda de ultramarinos, con su dueño, J. M. Navarrería, 27, 5.º, en Pamplona.

Se vende camioneta «Ford», seminueva. Dirigirse a Paulino de la Asunción, en Cantalejo.

MONTES FOTOGRAFO Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa... PLAZA DEL CORPUS 9 (PLANTA BAJA)

lación a las mismas, y en nombre del Gobierno, las informaciones que estimen precisas. Estas quejas sólo podrán referirse a la relación que cada servicio guarde con el público. Cuando se trate de funciones judiciales el gobernador tendrá que dirigirse precisamente al fiscal de la Audiencia. Las comunicaciones relacionadas con el servicio, pidiendo datos a distintos organismos de la Administración pública en el orden civil, que el gobernador dirija en cumplimiento de lo que preceptúa este Real decreto, se encabezarán con la fórmula siguiente: «De orden del jefe del Gobierno comunico a...» o «Intereso de...»

Recibida contestación, el gobernador la elevará, con su informe, a la Presidencia del Consejo de ministros, que a su vez dará traslado de ella, con las instrucciones que estime pertinentes, al ministerio del ramo respectivo. Las autoridades y órganos de la Administración pública en el orden civil, desempeñarán sus funciones privativas con arreglo a lo establecido en las leyes vigentes, y facilitarán al gobernador los informes que éste solicite en los casos previstos por el párrafo primero del presente artículo.

Art. 4.º Los gobernadores civiles podrán ejercer funciones inspectoras en nombre del Gobierno sobre todas las obras de interés público que se realicen por el Estado en el territorio de su provincia, salvo cuando expresamente se haya nombrado representante o comisionado al que en modo exclusivo se atribuya dicha misión.



El frío es el tema de mayor actualidad. Sus efectos llegan a todas partes; nadie puede sustraerse a sus naturales efectos.

Cuando dos personas conocidas se encuentran en la calle, se saludan con la misma frase sacramental: «¿Ha visto usted qué tiempito nos gastamos? ¡Qué frío más horrible!»

El termómetro atrae las miradas de la gente curiosa, y los ojos siguen con inquietud el descenso de la columna mercurial.

En una de las noches últimas, el termómetro llegó a marcar «seis» grados bajo cero, según las indicaciones de la estación meteorológica del Instituto; pero hay quien señala una mínima de «nueve» grados bajo cero, al aire libre.

El sentir popular se limita a decir que hace mucho frío, y cada cual procura librarse de él, como puede.

Los charcos de agua congelados en las calles, y la densa escarcha que se mantiene en los tejados, nos señalan perfectamente la temperatura; «digan lo que quieran los termómetros», según la humorística frase que hizo célebre en «El Correo», el maestro Ferreras.

CHARADAS

Entreteníanse en una tertulia las señoritas y caballeros jóvenes en ponerse charadas.

Estaba allí un estudiante de leyes, que iba ya a graduarse de Licenciado y que era guapo y listo, si bien poco dichoso en amores.

Entre las señoritas presentes, así por lo graciosa como por lo coqueta, sobresalía doña Manolita. Nuestro estudiante la había requerido de amores, y ella, durante algún tiempo, le había querido o había fingido quererle. Después le había dejado por otro. De aquí que el estudiante estuviese con ella, y no sin razón algo foscó y restrituerto.

Le llegó su turno de poner una charada y le excitaron para que la pusiese.

El estudiante, encarándose con doña Manolita, la puso en estos términos: —Mi segunda y mi primera, lo que es usted; mi tercera, lo que usted me dice; el todo lo que yo siento.

En vano se calentaban la cabeza todos los del corro. No pudieron adivinar la charada y se dieron por vencidos. El estudiante entonces explicó la charada de esta manera: —Mi primera y mi segunda, lo que es usted, «infierno»; mi tercera, lo que

usted me dice «no»; y el «todo», lo que yo siento; «infierno».

La charada fué muy aplaudida por los circunstantes; pero doña Manolita tuvo alguna turbación y se sonrojó. Procuró, sin embargo, mostrarse fría, tranquila e indiferente y para ello puso también su charada, que fué como sigue:

—Mi primera y mi segunda una niña; mi tercera, un signo de música; mi cuarta, otro signo de música; y el todo, una cosa que he hecho muy bien en el día de hoy.

El auditorio no fué más feliz con esta charada que con la del estudiante quejoso. Doña Manolita tuvo también que expicitarla y dijo:

—Mi primera y mi segunda, una niña; «eco»; mi tercera y mi cuarta, dos signos de música: «mi, do», y el todo, lo que he hecho muy bien hoy: «he comido».

VINOS QUE SE VUELVEN
o están expuestos a sufrir alguna alteración de las que hacen disminuir el valor de estos caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente y en proporciones exactas a las que tolera la ley. Este producto es inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros

PRECIOS
14 PSEBTAS BL KILO, 7,50 BL MEDIO KILO
Prospectos y pedidos a la Administración de
LA INFORMACION AGRICOLA
Barquillo, 21, Madrid Apartado número 9

- REUMATICOS -

El presbítero don Luis P. Hernáiz (antes conocido PARROCO DE VALLES), os indicará cómo consiguió curarse sencilla y radicalmente de su reumatismo en menos de un mes.

Escribid: Progreso, 17 BURGOS

Al comercio y al público en general

¿Quiere usted poseer una casa propia sin que le cueste un solo céntimo? Para conseguirlo le bastará pedir en los establecimientos donde compre cualquier artículo los tickets de LA FUNDACION MERCANTIL y que dichos comercios estén adheridos a su vez, sin que tengan que anticipar tampoco cantidad alguna.

Procedimiento aprobado por Real orden de fecha 21 de Marzo último al amparo de la Ley de casas baratas.

Para folletos explicativos (gratis) al comerciante o industrial que le interesa agrandar sus negocios y hacer el bien de sus convecinos, que se dirija a LA FUNDACION MERCANTIL CORPORATIVA URBANA, Madrid, San Agustín, 5. Concedemos representación sin fianzas a base de inmejorables referencias.

- Si usted necesita instalar: -

Una molino harinero.
Una fábrica de harinas.
Un motor de aceites pesados o de gas.
Una central eléctrica.
Una turbina o una bomba.

Se le contratará funcionando

HIJO DE S. DIEGUEZ
José María Lacort, 30. - VALLADOLID

Vidriera internacional.---S. Zabala y Compañía (S. en C.)

--- ZUBIETA, 7, SAN SEBASTIAN ---

Grandes simacenes de vidrios de todas clases y espesores. Baldosas prismáticas para pisos. Lunas para escaparates, espejos. Biselado, grabado y decoración de vidrios y cristales. Fabricación de rótulos, vitrinas y vidrieras artísticas

--- Servicios rápidos.--- Precios sin competencia ---

¡AVICULTORES! DAD A VUESTRAS AVES EL «ALIMENTO ACCELERADOR» FAMOSO YA EN TODO EL MUNDO Y VEIS COMO PONEN EN OTOÑO E INVIERNO 125 HUEVOS AL MES DEBE PONER CADA GALLINA...

Pedir detalles y certificados de pruebas a la

CASA EUDOSIO LOPEZ
Santiago, núm. 43, o al apartado 31, «LA REVISTA MERCANTIL».---VALLADOLID

POLEYIN DE EL ADELANTADO 42

INMACULADA
NOVELA ORIGINAL de RAFAEL PEREZ Y PEREZ

Dudó un poco Inmaculada; sabía que mentaban estos hombres; pero también sabía que los había muy nobles y muy caballeros, que en los momentos serios, ante un alma digna, se tomaban el trabajo de decir y sostener la verdad. Vió le encendido, emocionado, con un gran aspecto de sinceridad.

—Gracias—respondió sencillamente—, pero no hay necesidad de llegar a los medios heroicos—sonrió— Todo ello no son sino rozaduras sin importancia, de las que ustedes, los hombres, deben mantenerse alejados.

—¿Como Agustín?...—preguntó lentamente, con acento rencoroso el oficial. Palideció ella.

Ignoraba que Agustín hubiese amonestado a su hermana la noche antes, y para sus adentros se había preguntado si efectivamente su primo no

estaba en el deber de ampararla poniendo coto a las persecuciones de Marisa.

—Sí, como Agustín—contestó tras una breve vacilación hábilmente disimulada—; después de todo, mi prima no me dijo anoche gran cosa, sino que yo soy algo susceptible y acaso anoche tenía los nervios un poco en tensión. ¿Vale la pena de que Agustín provocase un disgusto sólo porque yo sea una ridícula?

—La bondad de usted, intenta asumir toda la culpa; pero también es cierto que los tres hombres que oímos las palabras que contra usted se dijeron, cometimos un crimen de lesa justicia y de lesa galantería. Agustín, sobre todo, fué cobarde.

—¿Por qué él más que los otros?

—Porque tiene más derecho sobre las ofensas y sobre la ofendida, ocurrió la escena en su casa y debió poner las cosas en su lugar; algo dijo a Marisa, pero no bastaba aquello; Isabel era merecedora de un buen correctivo, y éste debió ser aplicado «ipso facto» y en presencia de usted.

—Bueno, pues yo me doy por satisfecha con sólo lo que Agustín dijera a su hermana por poco que haya sido, y estoy decidida a no vol-

Antes pesetas 5, hoy pesetas 2,65

la buña EISEMANN sólo para liquidar la gran existencia. También tengo BAN-DAJ'S de OCASION.

CARLOS HOFMANN.—Madrid.—C/ Urdio Coello, 75.

“CITO,”
LABORATORIOS QUÍMICO FARMACÉUTICOS
BUDAPEST (HUNGRIA).
Lengyel-utca, 55
VITORIA (ESPAÑA), Alizados, número 14

PARA COMBATIR CON EXITO LAS ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO:

**TUBERCULOSIS
CATARROS CRO-
NICOS
BRONQUITIS**

ES USADO EN TODO EL MUNDO EL NUEVO ESPECIFICO HUNGARO

FAGIFOR
“CITO,”

QUE VIENE OBTENIENDO SORPREN- DENTES Y MARAVILLOSOS RESULTADOS DE CURACION.

RECOMENDADO POR EMINENCIAS MÉDICAS Y GARANTIZADO POR DIC- TÁMENES MÉDICOS DE TODO EL MUNDO.

(De venta en todas las farmacias)

SERVICIO DE LA
Compañía Trasatlántica
LINEA DE CUBA MEXICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Ojón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 28 de cada mes para Coruña, Ojón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 9 y de Montevideo el 5.

LINEA DE NEW-YORK CUBA MEXICO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga, el 28 y de Cádiz el 29, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 15 de Mé-

aga y de Cádiz el 15 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, La Habana, Guayra, Puerto Cabello, Caracas, Sabadilla, Cádiz y por Canal de Panamá a Guayaquil, Quito, Mollendo Arica, Iquique, Valparaiso y Valparaiso. Salida de Valparaiso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra, y de allí a Puerto Rico, Casarías, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Pón, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los espaciales de los puertos del Mediterráneo a New York, y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se ajustan y se anunciarán oportunamente a cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a cualquier la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores llevan telegrafía sin hilos.



Se muere por las Arterias

Dominado por el arterismo y la arterio-sclerosis es una continua amenaza de muerte repentina por la rotura de una arteria. Mata reventando el corazón y obstruyendo el filtro renal. Tener cuidado al su sangre esta envenada por el ácido urico y la toxinas lo que se traduce por torceduras de calor y congestión después de las comidas una falta de resistencia en el trabajo rompiendo los miembros articulares brotes y erupciones en la piel o debilidad de la vista o el oído, haga V. una cura con el **DEPURATIVO RICHELLET** cuyos resultados leasombrara. Vera V. desaparecer sus dolores y los otros signos de mas peligrosas complicaciones. Este poderoso rectorificador de la sangre le reforzara los puntos debiles del organismo. La cantidad de enfermos curados por el **DEPURATIVO RICHELLET** son incalculables.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELLET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Sabañones

Los cura radical el ANTISABAÑON «ASPERMIA», producto científico incomparable por sus maravillosos resultados.

Vente: Droguerías y farmacias. Depósito Traviñas, Postes, 28. - Madrid

Joven, veintiséis años

desea colocación en ramo de cereales, harinas o explotación agrícola; lleva ocho años de experiencia, con negocio propio, las mejores referencias. Escribir a Javier Vintrol, calle Ballester, 152, piso segundo, Barcelona.

INTERESA A TODOS
DOCTOR J. CAMPOS
Médico Ortopédico
Montera, 38, principales. - MADRID

SECCION DE ORTOPEdia:
HERNIAS, Vientres voluminosos. Descaños de la matriz
Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas, brazos artificiales

SECCION DE COSMETICA
BELLEZA
EXTINCION de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara, aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del oca (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y tarifas por correo.
En Segovia el 26 de todos los meses, de once a una
- HOTEL Fornos -

- ARBOLES FRUTALES -
50.000 disponibles

Acerolos, albaricoqueros, almendros, avellanos, cerezos, guindos, ciruelos, frambuesos, groselleros, higueros, manzanos, melocotoneros, membrilleros, nogales y perales. No compren sin ver y consultar precios de esta casa.

Arboles maderables y de adorno
Bonita colección de rosales, plantas de salón y de adorno y plantas para setos.
LOS PEDIDOS, A EDUARDO SANCHEZ -JARDIN DE LA ESPERANZA
TELEFONO 557.—VALLADOLID

ANIS CEBRA
EL PREFERIDO POR EL PUBLICO
EXIGID ESTA MARCA

- PEREZ Y SOLANA -
Cebrenos (AVILA)
Se necesitan representantes

Plantillera alavesa
- VITORIA -

Fábrica y exportación de ALPARGATAS y PLANTILLAS de yute.
Nuestras plantillas están cosidas con cosedera de cáñamo, terminándose la punta y talón con el mismo trozo con que se empieza a coser; sistema mecánico exclusivo de la casa.

PORTLAND “IBERIA,”
SOCIEDAD ANONIMA

EL MEJOR CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL

Fábrica en Castillejos DEPÓSITO:
(Línea de Madrid-Alicante) Calle de Téllez, 6.—MADRID

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2.—MADRID
Teléfono 31-52[M.]. Apartado 672

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND MADRID

Coleccionistas de sellos de Correos

Sellos de Correos, 565 diferentes, entre los cuales hay muchos raros, como 11 Albania provisionales; 9 magníficos Persia coronación; 6 Creta completos; 25 raros de América Central, etcétera, por pesetas 6,75 nada más. Gran precio corriente ilustrado, gratuito, franco, envío a elección contra demanda.

--- BELA SEKULA SONNENHOF LUCERNA (SUIZA) ---

gano de los habitantes de esta casa. Amo al ni a tomar en serio las tonterías de esas señoras; y ruego a usted tenga la certeza de que no le mezclo para nada en el desagradable recuerdo que guardaré del mal rato de anoche. ¿Quiere usted algo más de mí?—preguntó con una hechicera sonrisa.

—Si usted me lo permite, quisiera acompañarla—suplicó el joven.

—En primer lugar, el camino de travesía que yo sigo, será muy molesto para su caballo; luego... (se detuvo, visiblemente turbada) Yo le ruego que me haga el obsequio de dejarme ir sola.

—¿Es desprecio...?—protestó un poco molesto el marino.

—¿Cómo puede usted pensar eso? Demás hace usted con preocuparse de mi insignificante persona, y yo, que soy bien nacida a Dios gracias, le agradezco mucho la atención. Pero créame usted, que esta esiduidad suya, me puede perjudicar. Recuerde usted lo de anoche; a Marisa le molesta que se ocupen de mí, y yo, que lo sé, debo evitar asperezas y rozamientos... Voy a estar muy poco tiempo aquí, y no quisiera causar perturbaciones ni contrariedades a nin-

gundo de los habitantes de esta casa. Amo al paz.

—Yo también; y en aras de ella, transijo esta mañana con las opiniones de usted, que difieren mucho de las mías; pero volveremos a hablar sobre el particular ¿sí?

Ella sonrió por toda respuesta y le tendió la mano que él besó, indicándole con un gracioso ademán la conveniencia de montar a caballo y reunirse a los demás. Aún vaciló él un breve instante, pero los ojos de Ada tenían una im-

- M. LOBO.-SASTRE -
Inmensos surtido en pañería. Siempre últimos modelos de la temporada
CERVANTES, 21.—SEGOVIA